

南京·百岁校园

14

这些中小学校坐落在南京的大街小巷,有的大名鼎鼎,有的默默无闻;有的也许是你的母校,有的也许你连名字都没听说过。它们,有一个共同的特点:将近或者已经有100岁了。近期,我们陆续推出“百岁校园”系列,带你走进一所所洋溢着书香的百年校园。在那里,一首熟悉的校歌、一个熟悉的人名、一段不为人知的故事……或许都能把渐行渐远的学生时代拉回到你面前。



珠江路小学古色古香的校园



上世纪30年代教职工合影



上世纪40年代地下党小交通员



上世纪70年代教职工和地下交通员合影



孩子们的文艺表演

校史沿革

1905—1910 六皆书院
1910—1911 江宁县第四高等学校
1912—1926 江宁县第四高等学校
1927—1935 南京市北区实验小学
1935—1939 南京特别市第三小学
1939—1946 南京市珠江路小学
1946—1948 南京市第一区珠江路中心校
1948—1949 南京市第一区中心国民学校
1949—1952 南京市珠江路小学
1952—1966 南京市玄武区第一中心小学
1966—1968 南京市永远红小学
1968—1973 南京市东风路小学
1973至今 南京市珠江路小学



Q 古雅的校门,半月形花坛,青砖小径,还有飘散在空气中的幽幽墨香……在热闹而现代的南京“珠江路电子一条街”上,有一处特别的古雅风景,门牌为珠江路217号,是一座历经108年风霜的校园——珠江路小学。108年前,这里叫“六皆书院”,以创办人马六皆的名字命名。从未变动过的校址,仿佛在向人们诉说故事:在76年前的1937年,这里已是一所千人大校;当年的小学生,在抗日救亡中,用自己的零用钱印传单,呼吁全国的小学生参加救亡运动……

现代快报记者 黄艳/文 现代快报记者 赵杰/摄

108年的珠江路小学从没搬过家 77年前的小学生 用零用钱印抗日传单

那时的小学

珠江路小学在76年前,就因为先进的教育理念,成了千人大校,并且注重实验、注重让学生与自然接触,并拥有强健的体魄。这些,在今天看来,仍是值得借鉴的重要经验……

1905年就设男、女学部

建于1905年的“六皆书院”,初期只收男生,分初级部和高级部。同年,清政府设立学部。学部规定小学分男、女二部,不得混杂。女生部两个班、男生部六个班。聘请教员15人。当时,采用《简识字课本》、《国民必读课本》和《浅易算术》为教材,体操作为随意科。

1907年,学部颁发《女子小学堂章程》,规定女生修业期比男生缩短一年,这是女子教育在学制中占有地位的开始。1910年,学部又颁布《改良私塾章程》,规定初等私塾至少须授修身、国文、读经、算术四科,高等私塾除了上述四科外,还应加上历史、地理。

重实验 获得全国一等奖

1928年,成立南京特别市,珠江路小学当时名为南京市北区实验小学。各实验小学,对所在区其他小学,负有实验辅导的任务。当时的实验内容,侧重于自然学科教学。学校制作的“讲卫生”的模型,在全国卫生教育展览会上展出,获得一等奖。在自

然课堂上,老师不仅用有关实物与挂图进行教学,还经常做实验。课后,学生到郊外搜集昆虫标本,在校内饲养小动物,还制作《动物生长过程》、《蝴蝶的种类》等模型,送到上海,在教具展览会上展出,获得一等奖,奖金9元。

学校每周有一个教育中心,如:礼貌、纪律、卫生等,要求学生,以“诚勤”为道德行为规范。校长以身作则,言教、身教。校长每天衣着整洁、言行注重文明礼貌,一早就站在大礼堂门口,迎接学生到校。

到了1937年,学校的学生,已经达到一千人,是当时一流的名校。

现在的珠江路小学,仍走在教育实验的前沿,变成了国际先进的小班化模式,每个班只收28名学生,成为南京市小班化教育示范学校。但传统不能忘,孩子们每天至少练书法15分钟,每周学中华经典名篇佳句,同样受到国家级的肯定,成为“全国写字实验学校”。

获足球冠军 主力成了专业球员

珠江路小学这个校名,最早

出现在1939年,1940年,“中国体育协会”组织足球比赛,学校获得城北甲组冠军。冠军队伍中的球员赵德林,是中国足球界的元老。

曾任辽宁省运动技术学院足球总教练,辽宁省足球协会副主席的赵德林,出生于1929年,1935年到珠江路小学读书。

他从小就喜欢足球运动,三年级,成了“迅雷”足球队的后备队员,逐渐成为学校足球队有名的射手。

在全市举行的小学生足球比赛中,他曾为学校争夺了冠军。除了学习之外,他几乎所有业余时间,都在操场上,有时学校操场不够用,他就经常潜入当时中央大学、金陵大学的大操场踢球。有时还邀请外校球队比赛,找一块空地用书包摆上两个门就赛起来,打胜了兴奋得饭都不想吃;打输了气得哭,不服气,然后下战书约人家再次较量。遇到市里有比赛,一定要去看看,回来后就模仿足球名将的技术动作。

1941年,赵德林高小毕业去了外地,5年后回到南京。他和老同学见面后,又重新组织“迅雷”

足球队,使球队得以延续。他后来也走上了专业的道路,成为足球运动员,后来当上教练。

“学院派办学”小学新生要求七岁

1946年,中央大学师范学院教育系,十多名大学毕业生来到学校,办实验小学。

他们的办学宗旨,是继承和发扬陶行知的办学思想,培养学生成德、智、体、美全面发展。在教师中强调民主,经济民主、管理民主,凡是重大事情一定要由行政会决定。学校行政领导由这些来校大学毕业生推选组成。当时设校长一人,教导主任、总务主任、辅导主任、推广主任、特色部主任各一人。这些师范学院教育系的大学生,被称为“学院派”。

作为在全市享有盛名的学校,每年招新生都比较严格。入学年龄控制为七岁,报考的学生都要经过智力测验,插班生要经过语、算笔试,成绩优秀才可以被录取。

学校为了照顾学生入学要求,尽量多收学生,为解决校舍需求,还设有流动班级,利用上音乐、体育课的空教室上课。

那时的小学生

小学生年纪小,但在国家存亡的关头,他们也不弱,尘封在历史中的故事,讲述着,那个年代的小学生,为救国做出的努力……

用零用钱印抗日传单 在南京街头散发

“九一八”事变以后,为唤起民众,教师卢则文和其他老师利用语文、历史、社会等学科进行爱国抗日教育。1936年秋,卢老师班上的五位小学生孙万明、胡念恭、吴国光、龚绍祈、文永梓,自发地做了四件事:一、为抗日救国会写宣言,并用自己的零用钱,印300份传单,呼吁全国的小学生,不能坐视国亡,要肩负救国责任,参加救亡运动,在街头散发;二、为墙报写救亡文章;三、从家里带来救亡刊物给同学和老师传阅;

四、转播进步思想。与此同时,教师也纷纷参加教师联合会,以小教代表参加,进行抗日救国宣传活动。

当时,学校的校名是莲花桥小学,学校的抗日行动,还上过报纸。1936年11月17日新民报刊载:莲花桥小学校长,征得师生同意,缩食一周,分期捐款。第一次捐款124.5元。新民报还刊载过一条消息,说的是各界绥远抗敌后援会开会,莲花桥小学校长,以小教代表身份参加。

成为地下党小交通员 送信、找人都很能干

1948年2月,中共南京市小

教系统的地下党组织,派韩瑞涛来校任教,开展革命。

他发动教师去参加小教协进会的各种活动。组织读书会,还利用教学刊物登载教师的呼声和动态。同时教育培养学生“自治”能力,帮助学生成立学生会。学生干部轮流主持升旗仪式,重大节日开庆祝会,也全部由学生干部主持。

地下党还常利用公民课,讲革命道理,引导学生追求真理,向往革命,培养学生对党的感情,让学生主动地为党做点事。如送信、找人、不让闯进室内。表现最突出的学生有孙海云、钱宗汉……他们都是地下党的小

交通员。

1948年,地下党又引导学生进行反美爱国教育,带领学生唱进步歌曲,进一步激发学生反美爱国热情。市小教地下党工委决定通过小教协进会,开展索取“活命资金”的全市总罢教斗争,并将罢教表现好的吴明培、周金凤、陈仲调等教师,发展为地下党员。后来,又陆续发展了刘宝贤、詹明禄、钟定樵入党。学校地下党,达12人。

1949年4月23日南京解放,5月12日学校地下党配合军管会接收学校,全校教职工除三人去香港,其余都被留用,学校向工农子女开放办学。